

→ 察者看台

感恩可以有，谢师不必宴

付 彪



高考成绩已经公布，每年这个时候，备受争议的“谢师宴”总会粉墨登场。其中，有家长和学生的真心感恩，也有传统的习俗使然，还有商家的营销助推。于是，你请我请他也请，规格越来越高，排场越来越大，助长了大操大办的人情消费歪风，败坏了社会风气，损害了师生关系。

“十年寒窗无人晓，金榜题名谢师恩。”感恩是中华民族的传统美德，谢师本无可厚非，然而大摆“谢师宴”实在是弊多利少。诚然，学生“中榜”离不开老师的用心辅导与培养，但同时也应该认识到，教书育人是老师的本分，是他们的职责所在。如果以“谢师宴”来衡量师生关系，实在是对老师思想境界乃至师德的亵渎。

“谢师宴”也会无形中滋生权力腐败。比如，个别领导干部和公职人员，借孩子金榜题名之机，广请天下客，利用手中的权力寻租，给一些人提供“进贡”拉关系的机

会。可以说，很多“谢师宴”的变味，不能仅仅指责老百姓之间存在攀比现象，其实也有“关键少数”带坏头的原因。正因如此，不少地方纷纷出台规定或专门发出通知，严禁党员干部违规操办“谢师宴”“升学宴”并借机收财物，严禁在职教师参加“谢师宴”“升学宴”和收受学生及家长赠送的礼品礼金等。

感恩可以有，谢师不必宴。家长和学生表达对老师的感恩之情，从来不是一个单选题，而是有多种方式可供选择。比如，去年某地一中学提出禁止“谢师宴”，提倡“谢师诗”，鼓励学生、家长为老师撰写“感恩诗歌”“感恩散文”，效果就非常不错。“谢师宴”的负面影响多多，一方面需要老师为人师表，引导学生和家长端正思想认识，并拒绝参加各种“谢师宴”，引领良好社会风尚；另一方面也需盯紧“关键少数”，用严明的纪律和规矩管住党员干部和公职人员，给社会带个好头，老百姓也就自然会逐渐纠偏陋习，让铺张浪费的“谢师宴”失去生存的土壤。

→ 热点发声

捡手机索要报酬到底丢了谁的脸

日前，一位姑娘在宁波工程学院附近不慎丢失一部苹果7手机，好不容易打通电话，对方是一中年妇女，开口索要2000元报酬。姑娘提出以500元



加一箱杨梅表示谢意，中年妇女不仅断然拒绝，见面后听到姑娘报警还干脆把手机摔碎。这一幕都被姑娘和她的同学拍了下来，发到了网上。

1. 中年妇女索酬不成，恼羞成怒摔手机，这就是个人素质问题，往大了说是财迷心窍，缺乏公共意识，既和她是谁无关，也和她年纪多大无关。说到底，这就是丢了她自己的脸。所谓丢了哪座城市的脸，本身已经暗含一种错误的判断，即这座城市不会也不该发生类似现象。

人的手指有长短，人性有善恶。多数人认为该中年妇女行为恶劣、品德有亏，这说明许多人对是非对错的边界尚有清晰判断，对善恶美丑也有清楚的认知。如果大家都以此为鉴，可以肯定，类似的丑陋现象就会越来越少。

——评论员 魏英杰

2. 大妈索要酬金不满意，竟然摔碎拾得物，不仅缺德又违法。我国《物权法》并未确立拾得人的法定获酬权。因此，根据我国法律规定，如果失主主动提出悬赏寻找遗失物的，领取遗失物时，应按承诺支付给拾得者一定报酬，但拾得者除保管费用外，不得向失主索要其他费用。再者，《民法通则》有拾得遗失物应当归还失主的规定，而将拾得物作为狮子大开口，索要酬金的筹码的行为，民法上称为“取得不当利益”。

笔者以为，捡到东西不归还，根据造成的结果等因素，追究起来可分犯侵占罪、盗窃罪、诈骗罪、故意毁坏财物罪四种违法：据为己有属于违法侵占罪；自己处分财物，或将财物“自愿”交给不法行为人的，属于诈骗罪；违背财物所有者、保管者的意愿，秘密将财物从财物所有者、保管者的控制下转移到自己的控制下，则是盗窃罪；摔碎手机，属于故意毁坏财物罪。在《民法》上就属于不当得利，失主可以去法院起诉对方。

——评论员 汪代华

→ 说道说道

1. 近日，有媒体报道了安徽合肥某幼儿园“小班长”在班主任“授权”下，用棍子多次抽打课间不听话同学一事。监控视频显示，事件发生在6月13日，据统计，在40分钟时间里先后有至少15名小朋友被打。6月19日，瑶海区教育体育局学前办相关负责人回应称，情况属实，目前已责令幼儿园负责人向家长道歉，涉事教师已停职反省。此外，安排心理咨询师对被打孩子进行心理疏导。

动辄就打的教育思维，令人失望，也必然后患无穷。身为教师却纵容、指使孩子去打孩子，既是教育的失败，也必将面临着“多输”的格局。被打的孩子当然会受到伤害，需要心理疏导，而对于打人的孩子而言，当然也不是什么好事。当“小班长”挥舞着棍子可以“合法”抽打每一个同学时，我们应该能够感觉到孩子心中的某些戾气以及“当官使权”的优越感的集中释放。此类“学生官”的思想与观念，同样被扭曲、侵蚀，只是很多时候，这种“恶”对于部分学生与老师并不自知而已。

——评论员 胡印斌

2. 目前，在一些大中城市，有不少为了照顾孙辈而离开老家的老人。国家卫生健康委员会此前发布的数据显示，中国现有随迁老人近1800万，占全国2.47亿流动人口的7.2%，其中专程来照顾晚辈的比例高达43%，有媒体将他们称为“老漂族”。

随着独生子女一代逐步成家生子，“老漂族”会越来越壮大。我们不能仅看到诸如北漂、上漂对城市的付出，在异乡漂着的老人不光是为自己的子女、为自己小家庭的付出，他们用自己的辛勤劳动，使得子女能够安心工作、服务社会，他们为社会同样付出了劳动，是幕后英雄。就目前的大环境而言，如果女性不能全职在家，保育机构又不完善，使得老人跟着子女帮助养育孩子成为一个绕不开的选项，而这种状况的改善又不是一朝一夕可以实现的。所以对于“老漂族”来说，如果能为他们妥善解决异地医疗及各方面待遇问题，善莫大焉。

——评论员 华羽

→ 有话就说

“带货女王”造星冲动不可复制

左崇年

5岁女孩欣欣(化名)，是一个童装模特，入行两年多。现在，她成了名副其实的“带货女王”：她拍过的童装中，销量最高一款卖了12万件。小小年纪的她月入3万，网友不淡定了。

笔者以为，5岁“带货女王”的造星冲动不可复制。童年乃是人生的重要阶段，夏巴尼有句名言：人的品性在童年开始形成。我们长大后成为什么样的人，取决于童年时的所学与所为。家长想要培养孩子成才当然不错，但5岁的孩子，不过是

稚嫩的小苗，绝不能拔苗助长。现如今，5岁的女孩竟过早地入行成为模特，成为“带货女王”。试想一下，小小的5岁女孩，平均一天拍摄6—7个小时，孩子稚嫩的肩膀如何承受得住这样的压力呢？这显然对她的健康成长是不利的。

事实上，女孩的妈妈认为，当明星是名利双收的事情，是最好的职业，她希望孩子从小出名，以后走演艺路线。女孩说，自己长大后的梦想就是当一个明星，粉丝还可以找她签名。笔者认为，这个梦想其实不是孩子的，而是妈

妈给的，这样将梦想和物质享受绑架在一起，更是一个5岁孩子不应承受之重。

如今有不少父母，希望把自己孩子培养成小童星，他们都以为自己是为孩子好。其实，小孩子是一张白纸，要学的东西很多，追逐一时的“事业”“风光”，将会耽误孩子享受真正的童年，由此给孩子带来的遗憾恐怕是不可估量的。身为父母应该有清醒的认识，不宜过早地将孩子带入成人世界、商业世界。不能拿孩子的未来赌博。

→ 热点漫评

“烧烤天”需要关爱降温

吴 玲

这段时间，祖国山河一片“火热”，从北方一直热到南方，差别不过是“烧烤”或“蒸煮”。在这样的炎热天气里，交警、外卖小哥、环卫工人等特殊群体还迎着高温，坚守工作岗位，为城市的正常运转忙碌着。面对“烧烤模式”，有关部门当及时启动高温关怀的应急机制，用“关爱模式”为特殊人群降温。

酷热天气给人们的生活带来许多不利影响，这对劳动者是一次“烤验”，也是对用人单位、企业和政府及其相关部门的考验。拷问职能部门的关爱措施是否到位，是否把防高温作为一项民生大事来抓。“最忙碌”的人需要制度关爱，有关部门不妨认真检查一下，防暑降温相关措施制定了没有，落实了没有，防暑降

温用品和应有福利兑现了没有，作业时间科学调整了没有，有关避暑措施到位了没有。不妨采取应急措施，停止户外露天作业，调整作息时间，开放公共场所，为更多的人提供纳凉的地方等等细节关爱。

高温天气还需要全社会为“最忙碌”的人送关爱。希望大家在点外卖的时候，多体谅一下外卖小哥的奔忙；不随便乱扔垃圾，为环卫工人们减少一点工作压力；开车的时候，遵守交通规则，尽量减轻交警的负担……在提倡以人为本的当下，尊重每一位劳动者，为劳动



者营造健康安全的职业环境，保护劳动者的合法权益，体现了现代文明的进步。它还关系着百姓的民生福祉，影响着社会的和谐，既是服务型政府义不容辞的职责，也是全社会的共同责任。